



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Biuroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirii No. 25

Apare în fiecare Duminica.

Prețul unui exemplar: 1 Leu.

Duminica a opta după Rusali.

Isus Hristos s'a dus în un loc pustiu singur, auzind de aceasta mulțimea de popor, s'a dus după dânsul pe jos din cetăți. — Aceasta era o închipuire a ceea ce avea să se întâmple mai târziu, și ce se întâmplă și astăzi. — Acelea gloate multe, aceea mulțime de oameni închipuiau mulțimea de credincioși, cari în toată vremea și în tot locul au urmat și urmează pe Isus, urmează Evangelia sa, și credincioși făgăduințelor din botez, se lapadă de Satana, de lume, de deșertăciuni și trăesc o viață, plină de credință și de iubire. — Lumea și diavolul au mulți urmași, însă și Isus Hristos are mulți, cari merg pe urma lui, îl iubesc, și fac voința sa. — Gloatele mergeau pe urma lui Isus Hristos ca să vadă minunile, pe cari le făcea el, și pentru dulceața și dragostea ce o vedeau în preasfânta sa persoană. — Așa și astăzi cine trage la Isus atâtea suflete, și atâtea inimi? Minunea sfintei Biserici catolice, dulcețile vieții creștinești, iubirea și bunătatea lui Isus. Noi când ne vom hotări să urmăm pe Isus Hristos, și să-i dăm Lui inima noastră? Când ne vom nizu să cunoaștem pe Isus Hristos — cum se cuvine, și să-l iubim? Să începem cât de curând, și să zicem către Isus: Oh Isuse, trage-mă pe mine la tine, și voiu veni după tine, te voiu urmă...

* * *

Ce a făcut Isus pentru acel popor, care zile dearându-l umblă tot după dânsul, fără mâncare, și uitând de toate ale căsilor lor și de cele de pe lângă casă? A făcut minunea aceea mare a înmulțirii pânilor, și cu cinci pâni și doi pești a săturat pe

toți. Le-a binecuvântat, și frângând a dat ucenicilor, iară ucenicii gloatelor. Și au mâncat toți și s'au săturat, și erau ca la cinci mii de bărbați, afară de femei și de prunci. — Prin aceasta minune Mântuitorul Isus și-a arătat puterea sa dumnezeiască. A dovedit poporului purtarea sa de grijă de dânsul și iubirea sa către el. — Văzu că acel popor, deși obosit și flămând, nu se desliplia de el, și ca răsplată pentru credința lui atât de mare — săvârși minunea aceasta însemnată. — De aci să învățăm cât este de bun Domnul Dumnezeu și cum răsplătește pe aceia, cari merg după Dânsul și stau cu plăcere împreună cu El. — Cât de vesele și indelulite au trebuit să fie gloatele acele de oameni, la vederea unei purtări de grijă atât de mare, și văzând atâtea bunătate în Domnul Isus! Și de noi poartă grijă preabunul Dumnezeu, și nutrește față cu noi dragostea cea mai mare! Dacă voim ca Dumnezeu să ne arete acestea și noi să le gustăm, trebuie să facem ceea ce au făcut miile acelea de credincioși jidovi: Să mergem pe urmele lui Isus Hristos, și să ne punem toată încrederea și nădejdea întru Dânsul. *Intru tine, Doamne, am nădăjduit, nu mă voiu rușină în veac.*

* * *

Mai cumpăniți, iubiți frați, câte daruri și binecuvântări și mângăieri puteți aștepta și nădăjdui dela Dumnezeu, dacă veți fi credincioși în păzirea poruncilor lui Dumnezeu și a sfintei Biserici. — Gloatele acelea erau popor sărac, oamenii de rând, cari abia aveau ceva mică cunoștință despre Domnul Isus, și îl cunoșteau numai din vestea minunilor, ce le făcea și din înfățișarea Domnului plină de dragoste și de dulcețată. Au mers după Isus, părăsându-și casa și toate de pe lângă casă — o zi



intregă, și de bună seamă nu aveau de gând să stea multe zile cu Isus în acel loc pustiu. — Atâta a fost de ajuns să hotărască pe bunul Isus ca să se îngrijească de miile de bărbați, muieri și prunci, și să-i mângâie prin o minune. — Socolțiți, iubiți creștini, ce va face Domnul pentru voi, dacă îl veți iubi tot mereu și veți umbla pe urmele lui, dacă veți fi toată viața credincioși păzitori ai poruncilor sale sfinte! Ferice de voi, fraților, dacă veți zice din toată inima: *Învățătorule, voi merge după tine ori unde vei merge tu.* Isuse prea dulce! voi să fiu pururea al tău, vreau să-ți fiu credincios întotdeauna! Și pe cine vei urma, după cine vei merge, dacă nu după Isus! Lumea și diavolul numai vă înșală, vă amăgesc, vă mințesc, și în urmă vă duc la Iad. Isus îți va da tot binele ce-l dorești și de care ai trebuință în lume, pe urmă îți va da Raiul vecinic. — Mergi dară după Isus, și lasă lumea pe sama altora, cari dela lume așteaptă binele lor...

Dumnezeu și Preasfânta Treime.

(Urmare)

Prezența lui Dumnezeu. Pruncul și portocala. Un preot întrebă pe un copil să-i spună cum se cade unde este Dumnezeu. — *Dacă vei răspunde bine* — zise preotul, *îți dau o portocală* (un fel de măr aurii.) — *Iar eu, părinte, răspunse pruncul, îți dau două, dacă îmi vei ști spune: unde nu este Dumnezeu.*

Prezența lui Dumnezeu. Sf. Ignățiu. Sf. Ignățiu de Lojola vedea pe Dumnezeu în toate zidurile sale, în toate faptele sale, în roadele pământului, ca și în ceriul plin de stele. — Când vedea o floare, era ca și răpit în ceriu. — Când începea să se roage, i se vedea aprinzându-i-se fața, i se părea că dumnezeiasca Maiestate i-ar fi prezentă (de față) în chip văzut, și că, asemenea lui Moise, ar grăi cu Dumnezeu față la față.

Respect pentru Dumnezeu. — Sf. Ignățiu în Barcelona. Cugetul sau gândul prezenței lui Dumnezeu producea în Sf. Ignățiu cel mai adânc respect și o sfântă rușinare. — Când era în Barcelona — de umbla la școală — în vrâstă înaintată —

locuia în casa lui Ioan Pasquali. După ce petrecea ziua învățând și scriind, noaptea petrecea mai mult în rugăciuni. — Pasquali, mirându-se de evlavie și cuceria oaspeiului său, era curios să vadă, ce făcea Ignățiu până noaptea târziu, de aceea s'a pus să-l pândască pe ascuns. — Și îl văzu cum se ruga lui Dumnezeu. — La început Ignățiu stătea câțva timp cu ochii ridicați spre ceriu, apoi începea să se roage, când cu brațele întinse în formă de cruce, când căzând întins pe pământ cu cea mai adâncă reculegere, — când în genunchi ca o statuă neclătită. — În scurtă vreme fața sa i se aprindea ca o pară de foc, și lacrimi multe cădeau din ochii săi. — De multe ori, povestește Pasquali, chilia se umplea cu o lumină vie, ce părea că iese din trupul Sfântului.

Câte odată se ridică dela pământ patru ori cinci palme, și în aceasta poziție (stare), suspină cu înlocare și roștia cuvintele acestea: *Oh Doamne! Oh Dumnezeule! iubirea mea, desfătarea sufletului meu! Dacă te-ar cunoaște oamenii, nu te-ar vătăma nici odată! Dumnezeul meu, cât ești de bun, răbdând un păcătos — cum sunt eu!*

Pasquali, cum era preafiresc, rămase viu uimit de acestea minuni, și mai târziu avea o plăcere deosebită să le povestească copiilor săi.

(Va urma)

Din catechism.

55. Este Isus Hristos Dumnezeu?

Isus Hristos este Dumnezeu adevărat, și om adevărat, cum mărturisim în simbolul credinței: „Cred... în unul Domn Isus Hristos... care dela Tatăl s'a născut înainte de toți vecii... Dumnezeu adevărat din Dumnezeu adevărat de o ființă cu Tatăl... care pentru noi oamenii... s'a făcut om”...

Când înaintea sinedrului Mântuitorul lumii a fost întrebat în mod solemn de arhiereul și de reprezentantul autorizat al legii mozaice: „Juru-te pe Dumnezeu cel viu, spune nouă de ești tu Hristos fiul lui

Dumnezeu celui viu?" și Isus într-o scenă de nespūsă solemnitate a mărturisit că „Eu sunt” și a mai audaугăт intăring aceea ce а spus cu cuvintele „insă zic vouă deacuma veți vedea pe fiul omului șezând de a dreapta puterei și venind pe norii cerului”. Atunci arhireul și-a rupt vestmintele sale zicând: „El a hulit, ce ne mai trebuiesc mărturii? Iacă acum ați auzit hula lui. Ce vi se pare? Ei răspunzând au zis: Vinovat este morții”.

Aceasta întrebare: „de ești Tu fiul lui Dumnezeu celui viu?” a fost și a ramas punctul culminant al procesului lui Isus.

Pentru aceasta mărturisire arată fățarnicul arhireu o indignare atât de mare încât și-a rupt vestmintele, pentru aceasta mărturisire a fost acusat de arhireu înaintea sinedriului, și pentru aceasta mărturisirea a fost judecat de cătră sinedriu că „după lege trebuie se moară, căci Fiul lui Dumnezeu s'a făcut”.

Hristos este și om adevărat, pentru aceea zicem în simbolul credinței că s'a născut, a murit, a coborit în iad. Sau cum spune „acesta este trupul meu carele se frânge pentru voi, acesta este sângele meu care pentru mulți se varsă. Vedeți mânilе și picioarele mele că eu insum sum, pipăiți-mă și vedeți că spiritul carne și oase nu are cum me vedeți pre mine având”.



Numire. Părintele *Ștefan Dunca* din Botiza este numit administrator local la parohia *Sârbi* ajunsă vacantă prin moartea fostului paroh *George Petrovay*.

Problema unificării bisericii orientale cu cea apuseană

— Interview cu arhiepiscopul catolic din Belgrad —

Praga, (Ceps.) — Excelența sa, Monseniorul *Rafael Rodici*, arhiepiscop de Belgrad, a avut bunăvoința să acorde colaboratorului nostru un interview în chestiunea congresului unionist, pe care-l reproducem mai jos.

Intrebat fiind, cum se manifestă viața religioasă catolică în Iugoslavia, d-sa a spus:

— Populația fără deosebire de confesiune, e profund religioasă. În ceea ce privește pe catolici, viața lor religioasă are cel mai înalt nivel intelectual la Sloveni, deoarece acolo a fost cea mai bună ocazie de a adânci viața spirituală. Deasemenea în Croația și Slavonia s'a făcut mult în ultimul timp, grație instituțiilor teologice. În teritoriul Bosniei, evlavia populară își are rădăcini în amintirea luptelor cu asupra turcească. Nevoia silește la rugăciune. Aci trăește în special spiritul francescan, deoarece administrația religioasă este opera franciscanilor.

În ceea ce privește conviețuirea dintre catolici și ortodoxi, arhiepiscopul *Rodici* declară, că aceasta este bună, ici și colo se întâmplă oarecari fricțiuni care rămân însă fără influență asupra colaborării pașnice între aderenții ambelor confesiuni. Poporul iugoslav e tolerant. Deabia în ultimul timp se manifestă, în pătura intelectuală, atacuri împotriva religiei și aceste influențe apar în oarecare măsură în legea școlară.

Cu privire la chestiunea unificării bisericești, Msgr. *Rodici* a declarat, că nu se poate aștepta un succes imediat și conta pe o convertire în massă. Activitatea unionistă trebuie să fie condusă în stil mare, pe o scară seculară. E vorba înainte de toate de a învinge prejudecățile reciproce între catolici și ortodoxi și de a câștiga pentru ideea uniunii personalitățile conducătoare. Agitația și adunarea de prozelizi ar provoca numai neliniște. Muncă științifică, apologetică calmă fără pasiune este ceea ce trebuie. Printr'o cunoaștere reciprocă pot câștiga ambele părți. La ultima conferință unionistă din Liubliana au luat parte și câțiva profesori de teologie ortodoxă dela Belgrad. Sunt convins că unii din ei ar fi vizitat cu siguranță congresul din Velehrad dacă facultatea teologică din Belgrad ar fi fost invitată. Noi catolicii, trebuie să urmărim cu atenție presa ortodoxă și să răspundem la toate obiecțiunile aduse lucrul despre care s'a vorbit și la conferințele episcopilor. În total se aplică pentru ambele părți, în lucrările unioniste, cuvântul; Caritas omnia vincit.

Universul Anul XLV. — Nr. 175 Duminică 31 Iulie 1927.

Exerciții spirituale. În zilele 26—29 Iuliu crt. s'au ținut exercițiile spirituale pentru preoții din vicariatul Marmației sub conducerea efectivă a Ilustrității Sale *Dr. Octavian Domide* prelat papal și prepozit al Capitulului din Gherla. Au luat parte următorii preoți: Ilariu Boroș vicar eppal, Iul. Dragoș, Ștef. Papp, Petru Salca, Sim. Balya, Ștefan Ilniczký, Nic. Dorog, Vas. Ilniczky, Paul Szilágyi protopopi, Iosif Fucec, Iul. Rednic, Dariu Vlad, Titu Demian, Iosif Stan, Mih. Hotea, Mih. Iuga, Vas. Szabó, Ion Găzdac, Vas. Dunca, Vas. Pop, Adrian Lupan, Ioan Marina, Emil Fucec, Patriciu Birlea, Titu Berinde, Petru Vlad, Vict. Mesaros, Gavril Găvrilaș, Ioan Bârsan, Ștef. Dunca, Vas. Godja, Eugen Vlad și Vas. Rad preoți, Ioan Berinde, Ant. Dunca cateheți și Dtru Pop cleric.

Concurs. În 30 Iulie crt. s'a ținut în *Gherla* concurs pentru primirea în clerul tiner. S'au prezentat 46 inși, dintre cari au fost primiți 23.

Pelerinaj la Roma. În legătură cu jubileul de 150 ani de existență a dieceziei orădane se aranjează un pelerinaj la Roma împreună cu o excursie prin Italia, carea va dura 18 zile cu începere din 25 August. Taxa de participare pentru trenul accelerat cl. II. și vapor cl. I. Lei

18.200, iar pentru tren accelerat cl. III. și vapor cl. II. va fi 15.200 Lei. A se anunța cu trimiterea sumei de 6000 Lei la *Episcopia română unită* în Oradea (Piața Unirei No. 3.)

Bibliografie. A apărut din „Biblioteca Poporală din Gherla”. No. 1. „*Adevărata Biserica a Domnului Nostru Isus Hristos*” de Dr. Victor Bojor. Prețul 15 Lei și 1 Leu porto. No. 2. „*Datorințele creștinești ale bărbaților*” de acelaș autor. No. 3. „*Invățătură creștinească pentru femei*”. Prețul 6 Lei și 1 Leu porto postal. No. 4. „*Invățături pentru tinerii feciori*.” Prețul 6 lei și 1 leu porto postal. No. 5. „*Invățături creștinești pentru fetele fecioare*.” Prețul 6 Lei și 1 Leu porto postal. Se pot procura la Tipografia „Aurora” A. Todoran în Gherla.

A apărut din „Biblioteca Poporală Creștină din Maramureș”. No. 1. „*Marele dar al credinții*” de Părintele dela Bistrița. Prețul 6 Lei și 1 Leu porto. No. 2. „*Mărturisirea sau Spovedania*”. de P. d. B. Prețul 6 Lei și 1 Leu porto.

Poșta redacției.

Părintelui dela B. Cu mulțumită am primit toate cele trimise. Cele 170 ex. asemenea. Multe salutări!

Restanțierii sunt rugați a-și plăti fără amânare datoriile față de revista noastră.

Calendar săptămânal.

7—13 August 1927.

7. Dumineca. 8 d. Rusalii. (Ev. d. Mat. 14, 14) M. Domeție.
8. Luni. M. Emilian.
9. Marți. Ap. Matia.
10. Miercuri. M. Laurențiu.
11. Joi. M. Euplu.
12. Vineri. M. Fotie și Anichit.
13. Sâmbăta. C. Maxim.